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سیستان و بلوچستان نقطه آغاز 
فستیوال ملی جوانان ایران 

وزارت ورزش و جوانان از آغاز »فستیوال ملی جوانان 
ایران« خبر داد؛ رویدادی ملی با محوریت نشاط، وفاق 
و خدمت اجتماعی که از دوم آبان‌ماه در استان سیستان 

و بلوچستان کلید می‌خورد.
به گزارش »ایران«، علیرضا رحیمی، معاون امور جوانان 
وزارت ورزش و جوانان، این فستیوال را یکی از مهم‌ترین 
برنامه‌های دولت وفاق دانست و گفت: »هدف اصلی 
این رویداد، زنده‌کردن امید، نشاط و تقویت روحیه 
خدمت اجتماعی در میان جوانان کشور است. بر اساس 
تصمیم هیأت دولت و دستور رئیس‌جمهوری، مقرر 
شد جشن‌های سراسری به پاس موفقیت‌های ورزشی 
و اجتماعی جوانان ایران برگزار شود. آغاز این مسیر از 
استان سیستان و بلوچستان خواهد بود؛ استانی که 
ظرفیت‌های فرهنگی و انسانی فراوانی دارد و توجه ویژه 

به نشاط اجتماعی در آن ضروری است.«
او گفت: »فستیوال در شش شهر استان شامل زاهدان، 
زابل، سراوان، سرباز، ایرانشهر و چابهار برگزار می‌شود. 
در هر شهر برنامه‌های متنوعی همچون کنسرت‌های 
زنده با حضور خوانندگان مطرح ملی، اجرای استندآپ 
کمدی و برنامه‌های نمایشی و گفت‌وگومحور با اجرای 
مجریان شناخته‌شده در فضای باز و ورزشگاه‌های شهری 
برگزار خواهد شد. هدف ما این است که جوانان و 
خانواده‌ها در کنار هم لحظاتی سرشار از شادی و امید را 
تجربه کنند. این جشن فقط یک برنامه هنری نیست، 
بلکه حرکتی اجتماعی با محوریت مشارکت مردمی 
است.« رحیمی با تأکید بر محور »خدمت اجتماعی« در 
این فستیوال توضیح داد: »تیم‌هایی از پزشکان متخصص 
و داوطلبان سلامت با همکاری شبکه »ایران‌یاران جوان« 
به مناطق مختلف اعزام می‌شوند تا خدمات رایگان 
پزشکی، دارویی و مشاوره‌ای در زمینه ازدواج، خانواده 
و روانشناسی ارائه دهند. شبکه »ایران‌یاران جوان« با 
بیش از ۳۷ هزار عضو داوطلب از سراسر کشور، متشکل 
از پزشکان، دانشجویان، ورزشکاران و فعالان اجتماعی، 
نقش کلیدی در اجرای این فستیوال دارد. این شبکه با 
هدف خدمت‌رسانی بی‌چشمداشت و تقویت همبستگی 
اجتماعی، آماده‌سازی نیروهای داوطلب برای بحران‌ها و 

طرح‌های ملی را دنبال می‌کند.«
 

وارد کردن متخصص از هند و پاکستان 
نتیجه بی‌توجهی به رشته بیهوشی 

گروه اجتماعی/ دکتر افشار اعتمادی آل‌آقا، دبیر 
علمی هفدهمین کنگره بین‌المللی آنستزیولوژی، 
مراقبت‌های ویژه و درد با بیان اینکه بی‌توجهی 
به رشته بیهوشی در کشور باعث می‎شود در آینده 
متخصص بیهوشی از هند و پاکستان وارد کنیم، به 
صندلی‎های خالی رشته بیهوشی اشاره می‎کند و 
می‎گوید: »یکی از جنبه‎های مهم درمان، اقتصاد 
سامت است و با وجود اعتراضاتی که از طرف مراجع 
علمی و صنفی به وضعیت رشته بیهوشی انجام شده 
است، متأسفانه مراجع تصمیم‌گیری در وزارت بهداشت 
از واردات متخصصان بیهوشی از هند و پاکستان خبر 
می‎دهند. به همین دلیل شعار هفدهمین کنگره 
بین‌المللی آنستزیولوژی، مراقبت‌های ویژه و درد 
امسال»بحران اقتصاد و سامت، دو روی یک سکه« 
است تا متخصصان بیهوشی شرکت‌کننده در کنگره 
این نکته را به مسئولان یادآور شوند که چه در زمان 
جنگ هشت‌ساله ایران و عراق و چه در زمان بحران 
کووید و حتی جنگ تحمیلی 12روزه این متخصصان 
داخل بودند که فداکارانه در کنار مردم ماندند. بنابراین 
ضروری است به جای بی‎توجهی به وضع پزشکان 
به‌خصوص پزشکان جوان، برنامه‎های وزارت بهداشت 
بر رفع معضلات این قشر به جای واردات پزشک از 
خارج از کشور متمرکز شود تا انگیزه‌ها افزایش یافته 

و از مهاجرت‌ها جلوگیری کنند.«
اعتمادی آل‌آقا با بیان اینکه بی‌توجهی به رشته 
تخصصی بیهوشی، مراقبت‎های ویژه درد و کمبود 
متخصصان این رشته، باعث می‎شود، زنان باردار به 
طرف سزارین کشیده شوند، می‎گوید: »عدم آگاهی 
از زایمان طبیعی بدون درد مشکلات جدی را برای کل 
سیستم درمانی کشور ایجاد کرده است. این در حالی 
است که در اغلب کشورهای پیشرفته، زایمان‎های 
طبیعی با روش بدون درد انجام می‎گیرد که روشی 
ایمن‎تر برای مادر و نوزاد به شمار می‎رود. بحث 
افزایش زایمان طبیعی به روش بی‎درد باید مورد توجه 
ویژه نظام سامت قرار گیرد. در ایران برای فرار از 
مشکلات زایمان طبیعی، متأسفانه به سمت سزارین 
گرایش پیدا می‌کنند که مادران را با مشکلات و 
آسیب‌های خاصی همراه می‎کند. البته نباید از مسائل 

اقتصادی در این موضوع هم غافل شویم.«

تأکید رئیس سازمان غذا و دارو:

 بودجه دارو و تجهیزات پزشکی 
باید سالانه افزایش یابد

رئیس سازمان غذا و دارو با تأکید بر ضرورت افزایش 
بودجه سالانه حوزه دارو، تجهیزات پزشکی و شیرخشک 
و با اشاره به تأثیر تحریم‌ها و بحران‌های اخیر گفت: 
»در شرایط تحریم‌های شدید قرار داریم و جنگ ‌۱۲روزه 
فشارهای مضاعفی را به حوزه سامت وارد کرده است.«
به گزارش ایسنا، دکتر مهدی پیرصالحی اعام کرد: 
»این وضعیت موجب اختلال در انتقال پول و عملیات 
مالی شده و تأمین دارو و تجهیزات پزشکی را با دشواری 
مواجه کرده است.« او با اشاره به منابع ارزی موجود 
توضیح داد: »در حال حاضر حدود ۳.۵ میلیارد دلار 
ارز ترجیحی با نرخ ۲۸ هزار و 500 تومان و ۱.۵ میلیارد 
دلار ارز توافقی با نرخ حدود ۸۰ هزار تومان برای حوزه 
دارو و تجهیزات پزشکی در نظر گرفته شده که مجموعاً 
حدود ۵ میلیارد دلار سهمیه ارزی را شامل می‌شود. 
البته این منابع مستقیماً در اختیار سازمان غذا و دارو 
نیست و فقط مجوز مصرف آنها توسط این سازمان 

صادر می‌شود.«
پیرصالحی گفت: »رقم ۵ میلیارد دلار مربوط به نیازهای 
سال‌های گذشته است و با توجه به تحولات حوزه 

سامت، این بودجه باید هر سال افزایش یابد.«
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معاون فرهنگی و اجتماعی وزیر رفاه خبرداد:

 افتتاح 40 مجموعه ورزشی کارگری 
در دولت چهاردهم

محدثه جعفری
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

 ورزش کارگری از دیرباز در همه جای جهان اهمیت داشته است و کشورها 
همواره آن را جدی گرفته اند. متاسفانه چند سالی است که این مسأله در 
کشور ما قدری کمرنگ شده، در حالی که باید به یکی از ستون‌های پایدار 
رفاه اجتماعی کشور تبدیل شود؛ این موضوعی است که معاون فرهنگی و 
اجتماعی وزیر تعاون، کارو رفاه اجتماعی نیز در آغاز هفته تربیت‌بدنی به آن 
پرداخت و گفت: »این هفته فرصتی برای تأکید بر اهمیت فعالیت‌های جسمی 
و سامت‌محور در میان اقشار زحمتکش جامعه است. موضوعی که همواره جزو 
دغدغه اصلی مسئولان بویژه رهبر معظم انقلاب قرار دارد. در راستای همین 
دغدغه و ارتقای فعالیت‌بندی کارگران، در یک‌سال گذشته 40 مجموعه ورزشی 
در دولت چهاردهم افتتاح شده است و کارگران می‎توانند رایگان از خدمات 

آنها بهره‎مند شوند.«

کارگری در 3 سال اخیر موفق به کسب 
163 مدال در 14 رقابت بین‌المللی 
شده‌اند. همچنین یکی از رخدادهای 
مهم، صعود 13 بانوی کارگر ایرانی به 
قله آرارات بود که برای اولین‌بار در 
تاریخ ورزش کارگری ایران در سال 

گذشته رقم خورد.«
معاون وزیر رفاه با اشاره به توسعه 
زیرساخت‌ها با نگاه ارائه خدمات 
بیشتر و عادلانه توضیح داد: »طی 2 
سال گذشته 96 مکان ورزشی کارگری 
جدید شامل سالن‌های چندمنظوره، 
استخر، مجموعه بدنسازی و زمین 
چمن مصنوعی به مجموعه وزارت کار 
افزوده شده است. براساس تصمیم 
مدیران دولت، اولویت رسیدگی به 
ح‎های نیمه  پروژه‎ها در اتمام طر
کاره است تا هر چه زودتر وارد چرخه 
خدمت به جامعه هدف شود. به 
همین دلیل 40 مجموعه ورزشی 
طی یکسال گذشته با تاش دولت 
چهاردهم تکمیل و افتتاح شده که 
شش مجموعه آن استخر است. با این 
اوصاف تجربه نشان می‎دهد، اتکا به 
بودجه دولتی برای توسعه فضاهای 
ورزشی کافی نیست، به همین دلیل با 
دستور دکتر احمد میدری وزیر تعاون 
کار و رفاه اجتماعی، دستورالعمل 
صی  خصو بخش  ی  ر ا یه‌گذ سرما
مجموعه‌های  تجهیز  و  تکمیل  در 
تفریحی‌ - ورزشی کارگری تدوین و به 
استان‌ها ابلاغ شد. همین موضوع 
باعث شد در 6 ماه گذشته 35 طرح 
طرف  از  خصوصی  سرمایه‌گذاری 
استان‌های مختلف ارائه شود و در 
هیأت امنای مجموعه‌های ورزشی 

مصوب شده است.«

ارائه خدمت ورزشی به 6میلیون 
کارگر

به گفته دکتر چکشیان، این وزارتخانه 
در سند راهبردی معاونت فرهنگی و 
اجتماعی هدفی به نام ارتقای کمی 
و کیفی فعالیت‎های ورزش کارگری 
کشور را طراحی کرد که منجربه 
راه‌اندازی سازمان لیگ ورزش کارگری 
شد. تا پیش از این، مسابقات به 
شکل پراکنده برگزار می‌شد، اما 
با تشکیل این سازمان، لیگ‌های 
منظم در شش رشته ورزشی شامل 
فوتسال، بسکتبال، تنیس روی میز، 
وزنه‌برداری و... ایجاد شده‌اند. علاوه 
بر این، لیگ پیاده‌روی کارگری در 
بستر اپلیکیشن »گام ایران« آغاز شد 
تا پیاده‌روی به‌عنوان یک فعالیت 
همگانی و سامت‌محور میان کارگران 

به جریان مستمر تبدیل شود.
 ، ن یا ما فر ر کا کت  ر مشا چه  هر
در  رسانه‌ها  و  کارگری  تشکل‌های 
مسیر ورزش کارگری بیشتر شود، 
سلامت نیروی انسانی و کیفیت تولید 
ملی ارتقا خواهد یافت. این همان 
هدفی است که وزارت تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی با جدیت در دولت 
چهاردهم دنبال می‌کند تا ورزش 
کارگری به یکی از ستون‌های پایدار 
رفاه اجتماعی کشور تبدیل شود. 
دکتر چکشیان با بیان این موضوع 
به فعال‌سازی مجدد ماده 154 قانون 
کار اشاره کرد و گفت: »در ماده 154 
قانون کار، کارفرمایان موظف هستند 
بخشی از درآمدشان را صرف احداث 
یا حمایت از فضاهای ورزشی کارگری 
کنند. اگر نمی‎توانند فضای ورزشی 
احداث کنند، باید مبلغی را به حساب 
وزارت کار واریز کنند تا دولت با این 
مبالغ مجموعه‎های ورزشی بسازد. 
در دهه 70 این مبلغ هزار تومان بود 
و اکنون به 25 هزار تومان رسیده 
است. سالانه حدود 6 میلیون نفر 
خدمت ورزشی و تفریحی از طریق 
مجموعه‌های کارگری وزارتخانه به 
جامعه هدف ارائه می‌شود و انتظار 
می‌رود با جذب سرمایه‌گذار و حمایت 
کارفرمایان این رقم افزایش یابد. نگاه 
کارفرما به نیروی انسانی و اقداماتی که 
برای سلامت نیروی کار انجام می‎دهد، 
باید با نگرش سرمایه‌گذاری باشد، نه 
هزینه کرد. این نوع نگاه باید میان 

کارفرمایان ترویج پیدا کند.«
 

برگزاری مسابقات کشوری با 
حضور 38 درصدی بانوان

یکی از مشکلات مهم برای داشتن 
برنامه‌ریزی مناسب، نبود آمار در 
سطح شهرستان‌هاست که با ایجاد 
آمار  می‎توانیم  یکپارچه  سامانه 
دقیقی از مسابقات و فعالیت‌های 
شهرستان‎ها داشته باشیم. معاون 
فرهنگی اجتماعی وزیر رفاه با بیان 
این موضوع به مسابقات ملی که 
سال گذشته میان کارگران کشور 
برگزار شد اشاره کرد و گفت: »حدود 
6 هزار ورزشکار از جامعه کارگری در 
مسابقات شرکت کردند که از این 
میزان 38 درصد با مشارکت بانوان 
کارگر شکل گرفته است. از سال 1400 
تاکنون حدود 100 مدال رنگارنگ کسب 
شده است که 88 مدال در رقابت‎های 
قهرمانی جهان و 12 مدال هم در 
رقابت‎های جام شرکت‎ها توسط 
کارگران ایرانی کسب شده است.« 

فقط یک فعالیت تفریحی نیست، 
بلکه عاملی مؤثر در ارتقای بهره‌وری، 
کاهش فرسودگی شغلی و افزایش 
سرمایه اجتماعی در محیط‎های کاری 
به شمار می‎رود. به همین منظور 
زمین چمن مصنوعی کارگران تهران را 
افتتاح کردیم تا افراد بیشتری بتوانند 
از امکانات ایجاد شده، بهره‎مند شوند. 
همچنین امضای تفاهمنامه همکاری با 
صندوق بازنشستگی کشوری را هم 
در دستور کار داریم. حفظ سامت 
جسم و روان کارگران، یکی از محورهای 
راهبردی این وزارتخانه به شمار می‎رود 
به همین منظور در معاونت فرهنگی و 
اجتماعی از طریق برگزاری مسابقات، 
آموزش‌ها و توسعه زیرساخت‌های 
ورزشی در این مسیر گام برداشتیم.«
معاون فرهنگی و اجتماعی وزیر 
کار درباره طرح تحول در مدیریت 
مجموعه‌های ورزشی کارگری کشور، 
ح ارائه  گفت: »هدف از این طر
خدمات ورزشی به جامعه کارگری به 
صورت عادلانه‌تر، مقرون‌به‌صرفه‌تر 
و با کیفیت بالاتر است. وزارت تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی در حال حاضر 
متولی مدیریت 192 مجموعه ورزشی 
کارگری با بیش از 700 مکان ورزشی 
فعال در سراسر کشور است که در 
استان‎ها توسط 31 هیأت اجرایی 

همچنین  می‌شوند  اداره  استانی 
سیاست‌گذاری‌های کلان آنها در قالب 
هیأت‌امنای کشوری تعیین می‌شود. 
این مجموعه‎ها به غیر از جریان‎های 
ورزشی است که در کارخانه‎ها شکل 
گرفته است. رکن دیگر ورزش کارگری 
کارگری  جریان فدراسیون ورزش 
کشور است که با 32 هیأت اجرایی 
در استان‌ها و 28 انجمن ورزشی که 
در سطح ملی، استانی و شهرستانی 
فعالیت می‌کند. این مجموعه امروز 
یکی از بزرگ‌ترین فدراسیون‌های 
ورزشی ایران به‌شمار می‌آید. این 
برگزاری  امکان  گسترده،  شبکه 
رقابت‌ها و جشنواره‌های کارگری در 
سطوح شهرستانی، استانی، ملی و 

بین‌المللی را فراهم کرده است.«

برگزاری هفت هزار رویداد ورزش 
همگانی

دکتر چکشیان در پاسخ به سؤال 
ایران که طی سال‌های گذشته در 
بحث ورزش، کارگران کشور چه 
دستاوردهایی به ارمغان آورده‎اند، 
گفت: »فدراسیون ورزش کارگری بیش 
از پنج هزار مسابقه قهرمانی کشوری، 
استانی وشهرستانی، هفت هزار رویداد 
ورزشی همگانی و 600 دوره آموزشی 
تخصصی برگزار کرده است. تیم‌های 

ورزش کارگری عاوه بر آن‌که جنبه 
تفریحی دارد به طور مستقیم با 
مأموریت کلیدی وزارت تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی یعنی صیانت از نیروی 
انسانی مرتبط است. دکترمحمد 
چکشیان معاون فرهنگی و اجتماعی 
وزیر رفاه با بیان اینکه یکی از 
راهکارهای صیانت از نیروی کار ترویج 
ورزش در جامعه کار و تولید است، 
گفت: »به مناسبت هفته تربیت بدنی 
مجموعه‎های ورزشی سراسرکشور را 

کاماً رایگان در اختیار کارگران قرار 
داده‌ایم و ۹ رقابت ملی قهرمانی کشور 
را میان این قشر زحمتکش برگزار 
کرده‌ایم. همچنین جشنواره فرهنگی‌-

‌ورزشی »لبخند کارگر«، مسابقات 
قهرمانی کشتی کارگران و مرحله نهایی 
لیگ پیاده‌روی کارگری در دستور کار 
این هفته قرار گرفته است.« او با اشاره 
به دیگر اقدامات این معاونت در مورد 
ترویج فرهنگ ورزش میان کارگران 
کشور، توضیح داد: »ورزش کارگری 

فدراسیون 
ورزش کارگری 

بیش از پنج 
هزار مسابقه 

قهرمانی 
کشوری، 

استانی 
وشهرستانی، 

هفت هزار 
رویداد ورزشی 
همگانی و 600 
دوره آموزشی 

تخصصی 
برگزار کرده 

است

عناب و عنبرنسا را بسوزانید و دودش را 
راهی بینی کنید. فصل سرما که از راه 
برسد، این نسخه شفابخش را برخی 
شبکه‌های اجتماعی در فضای مجازی 
برای گرفتگی بینی می‌پیچند. فصل 
سرماخوردگی، گرفتگی و آب‌ریزش 
بینی از راه رسیده است و فضای 
مجازی مملو از توصیه‌های پزشکی 
نمایانی است که سامت مردم را 
به حراج گذاشته‌اند؛ از سوزاندن 
عناب و عنبرنسا و توصیه به بخورهای 
مختلف تا فرستادن بادکنک به حلق 
بیماران برای رفع گرفتگی‌های بینی و 
سینوس‌ها. متخصصان گوش و حلق 
و بینی معتقدند، تغییر سبک زندگی 
و آلودگی هوا بیشترین تأثیر را روی 
سلامت بینی و سینوس‌ها می‌گذارد. 
همین ضرورت توجه به سامت بینی 

را گوشزد می‌کند.
گردوغبار و ذرات معلق در هوا، بینی 
و راه‌های تنفسی انسان را تحریک 
 ، سیت حسا  ، ی ژ لر آ  . می‌کنند
سرماخوردگی و... همه عواملی هستند 
که باعث گرفتگی بینی می‌شوند. 
بجز توصیه‌های مختلف، به تازگی 

کلیپ‌هایی از افرادی بازنشر می‌شود 
که بادکنکی را از بینی بیمار وارد و آن 
را باد می‌کنند، بادکنک باد شده از 
دهان فرد خارج می‌شود، درمانگر 
با ترکاندن بادکنک مدعی درمان 
گرفتگی، خروپف و سایر مشکلات افراد 
می‌شود. دکتر محمدرضا فیروزی‌فر 
متخصص گوش و حلق و بینی و عضو 
هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی 
تهران با بیان اینکه بیشتر مراجعه 
مردم به دلیل گرفتگی بینی است به 
»ایران« می‌گوید: »مشکلات بینی و 
سینوس، ترشحات بینی و پشت حلق 
بیشترین علت مراجعه به بیمارستان 
است. بسیاری از مردم به غلط 
تصور می‌کنند که سردرد یا خروپف 
منشأ بینی و سینوس دارد، اما بیشتر 
این موارد از جمله خروپف منشأ 
چندعلتی دارد.« او با بیان اینکه مردم 
با رفتن به سراغ درمان‌های مجازی به 
دنبال راه میان‌بر هستند، می‌گوید: 
»برخی می‌خواهند به سرعت مشکل 
پیچیده‌ای را حل کنند. چنین راهی 
وجود ندارد. کسانی که این مشکل 
را دارند باید تحت درمان یا جراحی 
قرار بگیرند. تبلیغات به این شکل 
است که می‌گویند بالنی را می‌بندیم، 
بالن فضا را گشاد می‌کند و مشکل 
مریض به سرعت حل می‌شود. 
همین که برای همه بیماری‌ها یک 
نسخه می‌پیچند، اشتباه بزرگی است. 

هرچند در جراحی‌ها روشی به اسم 
»بالن سینوپلاستی« داریم که اگر 
نیاز باشد دهانه سینوس‌ها را باز 
می‌کنیم ولی آن هم روش دقیق و 
خوبی نیست. در نتیجه اینکه چیزی 
در بینی بگذاریم و آن را باز کنیم، 
نهایتاً کف بینی را باز می‌کند و فقط 
برای مدت کوتاهی مؤثر است و این 
قطعاً برای بیمار باقی نخواهد ماند. 
اما تبلیغات طوری نشان می‌دهد که 
انگار درمان قطعی است و بیمار خیلی 

سریع خوب می‌شود.«

نسخه‌ای که برای همه می‌پیچند
عضو هیأت علمی دانشگاه علوم 
پزشکی تهران با اشاره به اقداماتی که 
برای بیماران انجام می‌شود، می‌گوید: 
»بررسی ساختاری بینی، اینکه تنگی 
دارد یا نه از اولین اقدامات درمانی 
است. بعضی از تنگی‌ها به دلیل 
تورم مخاطی هستند، برخی از آنها 
هم به دلیل ساختار غضروفی بینی 
رخ می‌دهد. تورم مخاطی را با دارو 
درمان می‌کنیم و کسانی  که تنگی 
غضروفی دارند جراحی می‌شوند. 
البته عفونت‌های مجاری بینی و 
سینوس درمان طبی هم دارند و اگر 

نیاز باشد جراحی می‌کنیم.«
این متخصص با اشاره به اینکه درمان 
این مشکلات سخت و حساس است، 
می‌گوید: »بینی ساختار حساسی 

گزارش 

سمیه افشین‌فر
گروه اجتماعی

داروها مکانیسمی دارند که بر سیستم 
خودکار عصبی تأثیر می‌گذارند و باعث 
جمع شدن شاخک‌ها می‌شوند. 
استفاده طولانی‌مدت از این داروها 
وضعیت بدی برای مخاط بیمار ایجاد 
می‌کنند و مخاط آنها مانند فرد 
معتادی می‌شود که هر چقدر بیشتر 
از آن دارو استفاده کنند، بیشتر نیاز 
پیدا می‌کنند. بنابراین داروهایی مثل 
»فنیل‌آفرین«، »اگسی نفازولین« و... 
اگر طولانی‌مدت استفاده شوند مضر 
هستند. توصیه من این است که 
حتی داروخانه‌ها هم این داروها را 
به راحتی در اختیار مردم عادی قرار 
ندهند. متأسفانه استفاه خودسرانه 
از این داروها به یک معضل تبدیل 
شده و بیمارانی داریم که اینقدر از 
این داروها استفاده کرده‌اند مخاطشان 
تغییر حالت پیدا کرده و دچار مشکلات 
جدی شده‌اند. در مورد اسپری‌هایی 
که کورتون دارند، آنها هم خشکی بینی 
ایجاد می‌کنند و مصرف آنها بدون 
دستور مصرف و معاینه اصاً توصیه 

نمی‌شود.«

پک بیشتر مساوی با آسیب بیشتر
مطالعات بسیاری در مورد مضرات 
مصرف دخانیات انجام شده است. 
به گفته دکتر فیروزی‌فر دخانیات 
باعث افزایش تورم در مخاط بینی 
در  ظریفی  »تاجک‌های  می‌شود. 
بینی قرار دارند که ترشحات را به 
پشت حلق می‌برند، این تاجک‌ها در 
افرادی که دخانیات مصرف می‌کنند، 
فلج می‌شود. ترشحات این افراد هم 
بسیار غلیظ و چسبنده است. در 
چنین شرایطی بینی بیشتر در معرض 
عفونت و التهاب قرار دارد. قطع 
مصرف دخانیات مهم‌ترین توصیه به 
این بیماران است.« او با هشدار نسبت 
به مصرف قلیان در میان جوانان 
تأکید می‌کند: »متأسفانه قلیان از 
سیگار خیلی بدتر است و مصرف 
آن در بین جوانان زیاد شده است. 
قلیان مضر است چون میزان پکی 
که به قلیان می‌زنند بیشتر از سیگار 
است. چون پک بیشتر است تأثیر 
بیشتری هم می‌گذارد.« این متخصص 
در مورد تأثیر آلودگی هوا بر گرفتگی 
بینی هم می‌گوید: »تأثیر آلودگی هوا 
با ذرات معلقی که در هوا قرار دارد 
مرتبط است. معمولاً آلودگی هوای 

شدید باعث التهاب بینی می‌شود که 
با شست‌و‌شو و اسپری‌های موضعی 

می‌توانیم آن را کنترل کنیم.«

 احتمال شکستگی حنجره 
با تول‌گیری

فضای مجازی مملو از کلیپ‌های 
تول‌گیری است. تول‌گیری یا تلُ‌گیری 
یکی از روش‌های سنتی برای رفع گیر 
کردن غذا یا اجسام خارجی در گلو 
بویژه در کودکان است. در این روش 
فرد تول‌گیر با استفاده از انگشت یا 
ابزارهای خاص سعی می‌کند جسم 
خارجی را از گلوی کودک خارج کند. 
تول در زبان فارسی به خورده‌های 
ریز غذا، دانه‌ حبوبات، استخوان ریز یا 
تیغ ماهی گفته می‌شود. اما به اعتقاد 
دکتر فیروزی‌فر تول‌گیری روشی است 
که در طب سنتی تبلیغ می‌شود و 
بیشتر شبیه به چشم‌بندی است. 
»این که افرادی با فشار یا فوت کردن 
در بینی کودک یا دست انداختن در ته 
حلق او مدعی درمان و برطرف شدن 
مشکلات بدغذایی، تب، گلودرد و لوزه 
در بچه‌ها می‌شوند هیچ مبنای علمی 
ندارد. آنها اجسامی را از گلو و بینی 
کودک خارج می‌کنند و به خانواده 
نشان می‌دهند و ادعا می‌کنند که 
همین موارد باعث مشکلات کودک 
بوده، غافل از اینکه اگر این مقدار 
جسم خارجی داخل بینی کودک یا 
حتی فرد بزرگسال گیر کند معمولاً 
علائم بسیار شدیدتری برای بیمار 
ایجاد خواهد کرد و فقط با اقداماتی 
مثل آندوسکوپی بینی یا بررسی 
معاینه بینی مشخص می‌شود. اگر 
جسم خارجی در بینی گیر کرده باشد، 
احتمال ضعیفی وجود دارد که با 
کارهایی مثل فوت کردن، جسم 
خارج شود. مردم توجه داشته باشند 
مانورهایی که این افراد برای خروج 
اجسام انجام می‌دهند مثل فشار 
دادن گلو یا دستکاری کردن‌ها ممکن 
است باعث شکستگی‌های حنجره، 
آسیب به عروق گردن و آسیب به 
مخاط حلق و دهان شود. جسمی 
که ممکن بود بدون عارضه خارج 
شود ممکن است با درمان‌هایی از 
این دست عوارض وخیمی بر جای 
بگذارد. هموطنان از مراجعه به این 
افراد باید خودداری کنند، چون این 
اقدامات هیچ پشتوانه علمی ندارد.«

عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی تهران درباره درمان‌های نامتعارف 
گرفتگی بینی و سینوس هشدار می‌دهد

از دود کردن عناب و عنبرنسا تا بالن و بادکنک

است، اعصاب چشم و مغز در آن 
قرار دارد عمل جراحی آن هم عمل 
ظریفی است و اگر به درستی انجام 
نشود، ممکن است عوارضی برای 
مریض ایجاد کند برای همین دانش 
و تجربه در این زمینه مهم است. 
این موضوع که دود یک ماده، در 
گرفتگی بینی تأثیرگذار است یا 
نیست را باید با کار تحقیقاتی به 
اثبات برسانند. متأسفانه پژوهشی 
در این موارد انجام نشده است. اما 
درمان‌هایی که در طب سنتی تبلیغ 
می‌کنند، چون توسط افرادی تجویز 
می‌شود که دانش خاصی ندارند 
برای همه بیماری‌ها یک درمان 
تجویز می‌شود و همین راه ممکن 
است برای برخی از افراد مناسب 
نباشد چون بدون بررسی علت 
گرفتگی بینی نمی‌توانیم به مریض 

توصیه‌ای داشته باشیم.«

خشکی بینی با مصرف 
خودسرانه داروهای کورتون‌دار

 فیروزی‌فر تأکید می‌کند: »اگر 
مشکل، سرماخوردگی و آلرژی باشد 
راه‌های ساده‌تری مثل شست‌و‌شوی 
بینی با سرم نرماسالین وجود دارد 
که یک راه کم‌عارضه و بی‌خطر 
است یا استفاده از اسپری‌هایی که 
آنتی‌هیستامین دارند، می‌توانند 
وقتی  کند.  کمک  بیماران  به 
درمان‌های ساده‌ای مثل آب و نمک 
داریم نیازی نیست سراغ درمان‌های 
عجیب و غریب برویم.« استفاده 
خودسرانه از اسپری‌ها و قطره‌های 
مختلف موضوع دیگری است که 
زیاد به چشم می‌خورد. بعضی‌ها 
به تصور اینکه مشکلی برایشان 
ایجاد نمی‌شود یک قطره را دائم 
از داروخانه تهیه و آن را برای رفع 
گرفتگی بینی استفاده می‌کنند، 
این متخصص گوش و حلق و بینی 
معتقد است: »استفاده خودسرانه از 
دارو اصاً توصیه نمی‌شود. هرچند 
پمپ‌های شست‌و‌شو چون دارای 
آب و نمک هستند عارضه خاصی 
ندارد اما استفاده طولانی‌مدت از 
آنها باعث خشکی بینی می‌شود. 
در مورد داروها مخصوصاً داروهای 
دکونژستانت که باعث باز شدن 
بینی می‌شوند حتماً باید طبق 
دستور پزشک مصرف شوند. این 


